

◆创业故事

小米醋酿造技艺传承人周俊田 守护“清端”酿造技艺

□记者 陶登肖 文图



走进绛县横水镇周家庄村周俊田的米醋小作坊，一股浓烈醇厚的醋香便扑鼻而来，令人不禁驻足。

只见周俊田身着整洁的工作服，口罩下露出的眉眼带着热情，他将这个满载传承与匠心的家庭作坊，从消毒区到原料区，从加工区到成品区，向记者细细讲解。

作坊里，几乎所有房间都整齐排列着醋缸，这些沉默的容器，正酝酿着岁月的芬芳。

重拾旧技 坚定传承

“清端”小米醋酿造的故事，可追溯到清初。周俊田的祖上凭借精湛的技艺，以当地优质小米为主要原料，酿造出风味独特的小米醋。然而，随着时代变迁，各种原因致使周家不再以酿造小米醋为生，每年仅酿一两缸，留作自家食用。这份珍贵的技艺，仅在家族内部零星传承。

到了周俊田这一辈，兄弟几人起初对酿醋兴趣不大，并未将这份祖传技艺放在心上。谁能想到，一次偶然的契机，彻底改变了周俊田的人生轨迹，也让“清端”小米醋迎来了新生。

在从事酒店管理、家政服务的过往时间里，周俊田机缘巧合下收集了10多个主家弃用的醋瓶。看着这些承载着传统酿醋记忆的器具，他萌生了开办家庭作坊，重新酿造小米醋的念头。

万事开头难。从最初尝试用50公斤小米酿造，到后来驾驭300公斤小米，周俊田在父母的悉心传授指导下，日夜钻研、反复实践。每一次发酵的观察，每一次搅拌的力度，都倾注着他的心血。他的小米醋酿造技艺日益纯熟，当家人品尝到新酿出的小米醋时，熟悉的老味道唤醒了尘封的记忆，大家一致认可，这就是记忆中的味道。

周俊田并未满足于此。他的两个哥



- ①介绍
②搅拌
③成品



哥将小米醋分别带到北京、上海，经权威机构检测，产品质量完全符合食品安全国家标准，并获得了相关检验报告。

这给了周俊田极大的信心。2021年6月，作为周家小米醋酿造技艺第8代传承人的他，正式注册成立了绛县横水镇周俊田米醋小作坊；同年10月，“清端”小米醋商标成功注册，标志着这份传承百年的技艺，开始迈向新的发展阶段。

匠心守护 初绽光芒

酿造“清端”小米醋，每一个环节都蕴含匠心。对水质，要求极为苛刻；选料上，必须是优质小米。其工艺流程严格且枯燥，容不得丝毫马虎。

每年清明节，周俊田便将精心挑选的小米浸泡，7天后捞出控水阴干，静待发酵，让醋菌慢慢滋生。到了端午节当天，小米入缸，按精准比例兑水，随后的日子里，每天早、中、晚定时搅拌。“始于清明，端午入缸，所以我给这醋取名‘清端’。”周俊田笑着解释道，言语间满是自豪。

在周俊田的小作坊里，酿醋规矩多而严。进入操作间，必须严格洗手消毒，穿戴好工作服、帽子和口罩，以确保卫生；搅拌时，只能使用桑木棍，这是祖辈流传下来的讲究；搅拌工作必须由专人负责，不得随意换人顶替；每次搅拌后，为防止杂味入缸，必须立即密封。

从端午开始，不间断搅拌至中秋节，此时小米醋已可食用，但周俊田说，存放一年后，口感更佳，醋香更浓。这份对传统工艺的坚守，正是“清端”小米醋品质的保障。

功夫不负有心人。2023年8月，“清端”小米醋酿造技艺入选绛县第六批县级非物质文化遗产代表性项目名录；2024年9月，周俊田成为“清端”小米醋酿造技艺代表性传承人；同年11月，“周俊田米醋小作坊”获评市级“名特优”食品小作坊。一系列的荣誉，是对周俊田多年努力的认可，更是对“清端”小米醋的肯定。

如今，市场上醋的种类繁多，但“清端”小米醋凭借独特的风味和高品质脱颖而出。

周俊田每年酿醋100缸，年成品醋1万余公斤，尽管其售价高于市场同类产品，却依然供不应求，产品远销北京、上海等地。2024年10月、11月，周俊田米醋小作坊先后参加了第五届山西非物质文化遗产暨工艺美术博览会、2024中国国际旅游交易会；今年2月，又亮相运城博物馆举办的“河东春意浓好运正当时——非遗市集·潮玩运城”主题活动。每一次参展，“清端”小米醋都能崭露头角、收获好评如潮。

谈及未来，周俊田眼神坚定而自信：“通过这几次活动，我看到了广阔前景，也增添了发展信心。”他决心抢抓机遇，逐步将家庭作坊拓展为具有一定规模的酿酒企业。未来，他计划走产品高端定制、旅游定制之路，将“清端”小米醋打造成绛县的特色产业。同时，他还希望带动父老乡亲通过订单种植谷子实现增收致富，为乡村全面振兴贡献自己的力量。

从偶然结缘到坚定传承，从家庭作坊到初绽光芒，周俊田用匠心守护着“清端”小米醋酿造技艺，让这份百年醋香，在新时代里愈发浓郁，香飘四方。

困境儿童走进非遗小院 感受剪纸魅力

运城晚报讯（记者 陶登肖）为丰富困境儿童的暑期生活，让孩子们近距离感受和传承中华传统文化，7月14日，盐湖区志愿者协会联合盐湖区新联会，组织辖区困境儿童走进非遗小院，亲身体验传统剪纸艺术。

在非遗传承人李惠芳的带领下，孩子们被展馆内一幅幅精美的剪纸作品深深吸引。灵动的十二生肖、喜庆的福字、栩栩如生的人物故事……方寸红纸在李老师手中变幻出的万千世界，让孩子们惊叹不已，也点燃了他们动手尝试的热情。

指尖跃动，红纸生花。在李老师手把手的指导下，孩子们兴致勃勃地拿起剪刀，开始学习剪纸技艺。从折叠红纸到小心翼翼地剪刻，孩子们神情专注，学得格外认真。当一张张红纸在手中逐渐变成像

模像样的五角星和窗花时，成功的喜悦洋溢在每个人的小脸上。小院里的气氛热烈而欢乐，剪刀的沙沙声伴随着孩子们兴奋的交流声，传统文化之美在亲手实践中悄然浸润心田。

除了体验剪纸，孩子们还参与了传统投壶游戏。小小的箭矢在空中划出弧线，每一次尝试都赢得阵阵掌声。中午时分，非遗小院还为孩子们准备了热腾腾的午餐，温馨的关怀让这份文化体验更加暖心。

此次走进非遗小院，不仅让孩子们零距离感受到剪纸艺术的独特魅力，还在他们的心中种下了一颗热爱传统文化的种子。对困境儿童而言，这既是一次难得的文化滋养，也是一份来自社会各界的真切关怀，让他们在这个夏天，平等地触摸到文化传承的温度，收获了一份别样的快乐与自信。

◆人社小课堂

求职如何防范个人信息泄露？

按照《人力资源市场暂行条例》《人力资源服务机构管理规定》等相关规定，人力资源服务机构应当建立个人信息保护、个人信息安全监测预警等机制，不得泄露、篡改、损毁或者非法出售、非法向他人提供所收集的个人信息，并采取必要措施防范盗取个人信息等违法行为。

通过招聘网站求职首先要采取多种方式核验用人单位合法证照，对招聘岗位通过官网官微等多种渠道查询核实。不要随意打

开陌生网址链接，对于点击进入链接后要求加QQ、微信等方式进一步“单聊”“详谈”及下载App等高度警惕，不要轻易泄露银行卡、网银等密码信息。

如就业权益受到侵害，请及时向当地人力资源社会保障部门投诉反映。如遇求职诈骗或个人财物、人身安全受到侵害，请立即向公安机关报警。

（来源：“人力资源和社会保障部”微信公众号）